

常州市应急管理局

常应急函〔2022〕89号

关于三季度全市非煤矿山、冶金等工贸条线 有关情况的通报

各辖市（区）应急管理局、常州经开区政法和应急局：

三季度以来，常州市应急管理局非煤矿山、冶金等工贸基础条线围绕安全生产大检查、百日清零、企业安全生产标准化定级评审等重点工作，探索开展重点上市后备企业安全生产指导服务、社团组织安全管理等，确保全市安全生产形势稳定。现将三季度全市非煤矿山、冶金等工贸条线有关情况通报如下：

一、主要工作

（一）持续加强非煤矿山安全监管。全市开展非煤矿山市级交叉检查、“一矿一策”专项检查，分别发现安全隐患 19 条、255 条，督促企业对照问题隐患落实整改；重新编制涵盖边坡治理 4 种情形的“七个一律”工作要求，抓好企业主体责任落实和问题隐患整改。深刻汲取溧阳市宏峰矿业有限公司“9·5”边坡坍塌事故教训，挂牌督办事故调查，进一步压实各方责任，推动企业自查自

改和专项督导落实落地。溧阳市开展非煤矿山安全生产警示教育，督促企业落实安全风险管控措施，加强安全防范工作；金坛区主动责令部分矿山在特殊时段停产停业自改自查，相关矿山企业均补办、修编了“三同时”手续，顺利完成了安全生产许可证换证等。

（二）统筹推进安全生产大检查、百日清零等行动。一是督促企业开展深度自查。依托常州市应急管理系统，市应急管理局共向全市 27891 家正常生产的工贸企业发送自查清单，已开展自查 25345 家，占总数的 90.87%。天宁区、经开区通过多层次全覆盖的宣教，点对点精准辅导，压实各级工作责任，督促所有的企业完成自查工作。二是组织力量开展核查检查。按《江苏省工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”实施方案》部署，对 107 家企业开展省、市、区三级核查检查，共发现“未清零”企业 10 家，目前已全部整改闭环。其中，省级交叉执法检查核查发现“未清零”企业 4 家；市级交叉执法检查核查发现“未清零”企业 1 家。新北区督促指导常州豪爵铃木摩托车有限公司始终保持高标准的安全管理水平，企业管理经验得到省厅肯定并在全省视频会议上推荐学习；常州经开区粉尘企业数量大、任务重，但工作推进扎实有力，在辖区内推广使用自动清灰阀，有效减少企业管道清灰成本，辖区内企业市、区两级核查均“清零”。三是紧盯涉爆粉尘企业严格落实粉尘清扫制度。根据《省应急管理厅关于深化百日清零行动加强钢铁等重点领域企业安全管理工作的通知》要求，市应急管理局督促全市粉尘企业 1830 处重点粉尘场所开展粉尘清扫工作；建立“一天提醒、三天督促、七天核查”工作机制，督

促涉粉企业每日通过“常安码”扫码上传清扫作业照片，确保上报率持续保持 100%。钟楼区加强工作部署，率先实现辖区内涉粉企业每日清扫作业全覆盖；新北区提高工作要求，辖区内所有涉粉企业落实值班值守制度，国庆以来每日上报率保持 100%；武进区、经开区加强监管力度，对连续多日未开展的企业上门督导，统一组织专项培训，压实企业主体责任。

（三）全力做好风险报告“后半篇”。一是持续推动风险报告，在全面完成工业企业风险报告基础上，金坛区持续对接市监、统计等部门，督促新投产企业及时完成风险报告。新北区充分发挥网格化监管优势，提醒网格内未纳入工业企业名录库的企业及时申报。二是丰富服务方式，充分运用“常安码”运行成果，对企业常见、易产生隐患、重点行业领域涉及的 80 类风险点进行深度研判，组织更新风险报告管控辞典，助力企业风险管控。钟楼区编撰双重预防机制培训大纲、武进区制作“安大叔说风险管理”视频课件，详细解读双重预防机制工作要点；经开区辅导的常州奥特百叶窗有限公司系统运行良好，得到省厅执法监督局领导肯定，并推荐中国应急管理报进行采访。三是严抓运行质量，截至目前，全市 32742 家冶金等工贸企业已常态化使用“常安码”，常安码使用率达 99.77%，累计辨识四类风险 475404 处，扫码自查排查隐患 49326 条。各项数据相比二季度提升明显。“常安码”运行数据接入标准化模块，对风险逾期率较高的企业一律取消参评资格，倒逼企业落实双重预防机制运行主体责任。天宁区、钟楼区将“常安码”运行作为网格化巡查重点；溧阳市启动“常安码”整治行动，

线上线下提醒企业定期扫码，三季度风险逾期率压降明显。四是探索信息化监管模式，新北区成立网络化监管队伍，将风险报告与“常安码”使用作为线上巡查重点，运用信息化成果提升监管效能。

（四）加快部署企业标准化创建。市应急管理局完成全市三级标准化定级评审人员遴选工作，发文公布入围人员名单，并对人员进行建档入库管理。起草评审人员管理办法、评审工作流程等文件，规范定级评审工作过程，9月份开展了评审人员专项业务培训班。对2家企业开展三级标准化定级评审工作，结合实际评审过程，对标准化信息系统各模块功能进行再检测再优化，同步优化评审工作流程、制定系统填报指导手册。三季度，溧阳市实时关注属地企业标准化系统填报进度，解答填报过程中遇到的问题并反馈给其他拟申报企业，形成问题解决清单；武进区抽取20家冶金等工贸企业进行三级标准化运行质量审计，并组织专家对辖区三级标准化试运行企业开展预评审工作；新北区聘请专家对辖区25家二级标准化和标杆企业进行了辅导性检查，从现场、台账及创建基本条件等方面，详细指出企业存在的不足；天宁区梳理总结定级初审环节中易忽视易出错点和企业填报中存在的不符合要素，结合专项培训、定期提醒等方式，及时反馈提醒企业；钟楼区安排一名精通业务的专员全天候答疑企业标准化创建问题，对标杆企业提前进行标准化预评审，解决企业痛点难点问题；经开区根据达标创建要求积极组织专家对创建企业的安全管理现状进行评估，督促企业主动落实整改。

(五) 稳步完成安全生产网格化监管扩面。在二季度 36 个开展网格化监管镇（街道、开发区）的基础上，积极推动 30 个地区加入，拓展纳入网格企业 15673 家，增加专属网格 446 个、网格员 594 名，巡查企业 26229 家。目前，各地区均已完

成网格化监管扩面，全市 66 个存在工业企业的镇（街道、开发区）全部开展网格化监管工作。一是加强网格巡查，各地区结合本地企业数量、安管员配置等实际情况确定巡查频率，引导安管员履行“信息员、宣传员、监督员”职责，在日常巡查基础上推动专项整治、“常安码”扫码工作，全市开展巡查 28328 家，巡查率 83.93%。天宁区、钟楼区、经开区已完成入网企业的巡查全覆盖。二是创新网格化监管内容，新北区在市局前期下发的巡查表单基础上，结合消防内容自加十项巡查事项，一体化推进网格化工作。三是加强数据融合，武进区全力谋划社会综治网格与安全生产网格的数据融合，积极组织数据对接，目前已在数据推送阶段。

(六) 进一步强化中介机构监管。全市三季度考评扣分中介机构 31 家、122 家次，扣分 320 分，发布专题通报 4 份，持续保持监管高压态势，规范中介机构执业行为，提升中介机构服务水平。一是发布、实施常州市地方标准《安全生产技术服务机构基本服务规范》(DB3204/T1032—2022)，印发《常州市安全生产技术服务机构培育和管理办法》，优化中介服务信息系统，常态化在市局官方网站首页公告符合要求的中介机构，“三管齐下”提升中介机构监管成效，截至目前已公告 36 家。经开区针对中介机构发布专题通报 3 份，溧阳市、金坛区各 2 份；天宁区对中介机构有

效考评扣分 59 家次、新北区 44 家次、经开区 31 家次，均高于全市平均水平。二是召开全市安全生产中介机构监管工作推进会议，进一步统一思想，明确监管要求，分析研判当前面临的形势，探讨中介机构监管中存在的问题和不足，听取各地区意见和建议，同时要求各辖市（区）立即召开本地区推进会议，及时反馈落实市会议精神情况。三是开展专题调研，与新北区、经开区、武进区个别乡镇单位进行座谈，进一步摸清基层中介机构监管现状、中介机构执业情况和存在的主要问题，传达市政策要求和文件精神。金坛区创新发布《安全生产技术服务机构业务监管指导书》，对重点中介机构进行点对点提醒和督促。

（七）全面夯实培训考核基础。全市结合安全生产培训“走过场”专项整治和日常监管需要，持续强化培训考试机构执法检查和日常考评。市局印发《关于进一步规范我市安全培训机构培训工作的通知》，明确我市安全培训机构执行《常州市安全生产技术服务机构培育和管理办法》的时间和相关要求，并部署推进培训考试现场视频监测平台建设工作。在三季度开展执法检查企业 685 家次，发现培训类问题 237 项，行政罚款 86.9 万元；开展安全生产培训机构执法检查 31 家次，发现问题 26 项；开展考试机构督导检查 2 次，发现组织机构、人员配备和场地设备配备等方面问题 5 项。溧阳市、武进区和天宁区三季度培训机构执法检查次数达标；金坛区和经开区培训机构执法检查有效性较强。

二、存在问题

（一）非煤矿山方面。溧阳市非煤矿山领域依然存在历史遗

留问题整改不及时、重大隐患数量多、问题代表性强等情况，重点问题矿山在执行“最后一米”上有偏差、难落实。金坛区露天矿山企业整合后历史遗留问题、检查发现问题仍未整改闭环，进度较为缓慢。

(二) 双重机制建设方面。一是风险辨识能力不足，钟楼区平均每家企业辨识四类风险 9.23 条，居全市末位。二是“常安码”使用频次不足，武进区、金坛区、天宁区风险逾期超过 30%。三是“常安码”自查流于形式，金坛区平均每家企业扫码自查发现隐患仅有 0.59 条、新北区仅有 0.66 条。四是主要负责人参与扫力度不够，溧阳市企业主要负责人参与率低于 60%。

(三) 标准化方面。一方面是企业填报质量不高。三级标准化系统试运行以来效果甚微，大部分试运行企业并未认真开展系统填报工作；系统填报质量整体不高，台账资料不全、内容不规范等问题普遍存在。另一方面是各地对于标准化系统的填报工作重视度不高。目前，溧阳市和新北区企业标准化系统填报完整度最低；武进区一家企业在评审组反馈了有关系统填报方面的问题后，整改进度缓慢。

(四) 网格化方面。一方面是问题隐患闭环不及时，对于网格员多轮次巡查中企业重复存在的问题，各地区重视程度和监管措施有待加强，未能有效督促企业整改闭环。另一方面是工贸企业尚未全覆盖，目前系统内还有 800 多家企业遗留在网格外，全市工业企业尚未全部纳入网格进行管理。新北区和经开区分别有 267 家、210 家企业尚未划分网格，溧阳市和金坛区各有 133 家、

159家企业遗留在网格外。

(五)培训机构方面。各辖市区应急管理部门对培训机构日常监管重视程度普遍不高，执法检查质量和力度不强。武进区、新北区、天宁区和钟楼区检查机构发现问题较少，与当前机构普遍存在问题的现象不符，其中新北区和钟楼区为0；金坛区、钟楼区和经开区执法检查次数较少，总次数少于10次。新北区局对培训机构的监管不够重视，对市局交办核查的问题，仅对机构进行了问题反馈、约谈警示和考评扣分，既没有进行深入调查，也没有开具整改文书，机构反馈的整改报告将部分问题进行了弱化，整改措施也没有针对性。

三、下一步工作

(一)围绕“重点”抓进度。一是要深化安全生产大检查工作，结合网格化日常监管要求，督促企业切实开展自查，利用“常安码”加强风险辨识管控，将日常点检与扫码开展隐患排查有机融合，扎实做好工贸行业安全生产大检查“回头看”督导检查工作。二是要紧盯“百日清零行动”中存在重大隐患的企业整改情况，跟踪督促、严格要求，隐患问题不整改到位、措施不具体实用到位绝不放过，确保百日清零行动成效，严防问题反弹。三是要切实认识到安全生产标准化对提升企业本质安全的重要性，持续加强达标创建宣传指导工作，根据年度目标任务加快推进企业达标创建系统填报工作，通过专项培训、定点辅导等方式，督促企业尤其是二标创建和三标试点评审企业，高质量完成内容填报和定级申请，确保企业尽快在标准化模块中正常运行。四是要进一步完善网格

化监管体系，各地区要加强网格化巡查工作，确保入网企业应巡尽巡，到年底初步建成运行有效、覆盖所有乡镇（街道）、村（社区）和生产经营单位的基层安全生产网格化监管体系，跟踪督促安管员巡查发现的问题隐患及时整改闭环。

（二）围绕“质效”抓提升。一是要充分运用省工业企业风险报告成果，各地区根据风险代码判断的重点行业领域企业清单，倒排工作计划，逐家核实，引导企业或剔除、或加入到重点监管名单中，确保底数清，同时为明年一季度的风险报告工作打下扎实基础。二是要进一步提高标准，推动涉爆粉尘企业高质量落实粉尘作业清扫工作，加强重点行业领域（涉爆粉尘）企业节假日值班值守意识，绷紧安全生产之弦，不断压实主体责任，确保每日 100%上传；常态化开展粉尘照片质量抽查，对粉尘清扫不完善、照片上传质量不符合规范的要求重新上传，杜绝弄虚作假、敷衍了事。三是要聚焦双重预防机制建设，重点开展风险报告质量线上巡查，检查企业的较大以上风险是否应辨尽辨、管控措施是否切实可行；对重点行业领域但风险报告数量为 0 的企业开展全覆盖检查，对涉及风险报告业务的第三方中介服务机构开展随机抽查，严厉打击全程包办等违法违规行为；开展双重预防机制专项培训，按照双重预防培训大纲，将相关要求传达到企业一线；提升“常安码”使用质量，对扫码逾期率高、主要负责人参与程度低、扫码排查隐患效果不佳的企业加大检查力度，引导企业用好“常安码”。四是加强后备上市的指导帮扶，全面落实《关于开展重点上市后备企业安全生产指导服务的实施方案》，推动后

备企业不断规范安全生产管理行为、完善安全生产管理架构、促进安全生产水平本质提升。

(三)围绕“联动”抓落实。一是要加强与镇(街道)的联动，明确基层的职责与任务，强化业务培训，提升基层监管人员业务能力，发挥好镇(街道)的基层作用，落实好标准化创建、网格化监管、“常安码”扫码、工业企业风险报告等工作的“最后一米”。二是要加强监管与执法的联动，围绕监管发现的典型、共性问题隐患开展执法，进一步加强执法精准性；通过执法推动企业对各级监管要求的严格落实，形成监管与执法的合力共振。三是要加强与系统智能分析预警的联动，结合系统智能分析，紧盯问题隐患长期不整改、自查工作开展不力、粉尘清扫制度落实较差、网格化巡查中发现隐患长期重复出现、较大以上风险逾期未进行扫码检查的企业，开展专项督查督导，切实推动企业落实主体责任，不断提高企业安全管理水平。四是要加强与行业互助会、社团组织的联动，探索建立社团组织安全生产互助管理模式，引导社团组织成员单位定期开展风险研判、隐患互查、培训教育、集中研讨等活动，共同提升安全生产管理能力。

